

赓续伟大抗战精神 凝聚中国式现代化磅礴力量

金辉

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前,中国人民历经14年艰苦卓绝的斗争,赢得了抗日战争的伟大胜利。这场铸就战争史上奇迹、书写中华民族恢宏史诗的战争,孕育出伟大的抗战精神。习近平总书记指出,伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。在强国建设、民族复兴的新征程上,面对前进路上的艰难险阻和惊涛骇浪的重大考验,必须大力弘扬伟大抗战精神,保持“越是艰险越向前”的奋斗姿态和“不破楼兰终不还”的昂扬斗志,凝心聚力、攻坚克难,向着既定目标奋勇前进,踔厉续写新的历史荣光。

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要精神引领。中国式现代化作为人类文明新形态,是一项前无古人的开创性事业,既面临着前所未有的战略机遇,也遭遇着外部环境复杂多变、内部改革发展稳定任务艰巨繁重等多重挑战。既需要突破发展瓶颈的实践探索,更需要强大精神力量的支撑引领。伟大抗战精神历经血火淬炼,其蕴含的爱国底色、斗争意志、团结伟力与担当格局,恰是与中国式现代化内在需求高度契合的精神富矿。从筑牢价值根基到锻造精神脊梁,从凝聚团结力量到彰显大国担当,传承抗战精神为推进中国式现代化注入了深厚而持久的动力。

伟大精神激发伟大力量,磅礴伟力创造伟大时代。中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大抗战精神是中华民族在中国人民抗日战争中浴火熔炼的宝贵财富。天下兴亡,匹夫有责的爱国情怀。从张自忠将军“国家到了如此地步,除我等为其死,毫无其他办法”的壮烈殉国,到普通民众“母亲叫儿打东洋,妻子送郎上战场”的主动奔赴,爱国主义不再是空洞口号,而是融入血脉的行动自觉,成为中国人爱国主

义精神的高度概括。不畏强暴、血战到底的英雄气概。面对野心勃勃、凶残至极的日本侵略者,无数中华儿女共赴国难、奋起抗战,冒着敌人的炮火勇往直前,直面死亡威胁前仆后继,展现出敢同敌人血战到底的英雄气概,在中华大地上书写下“宁为玉碎,不为瓦全”的英雄史诗,为抗战精神筑牢最厚重、最炽热的精神根基。百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。抗战初期,“亡国论”“速胜论”的论调一度甚嚣尘上。面对敌强我弱的残酷现实,中国共产党以“持久战”的科学判断,引领全国人民坚定“中国不会亡,中国一定能胜利”的信念。万众一心、众志成城的团结伟力。抗日战争是全民族的抗战,没有党派之分、地域之别、阶层之差,打破了日本侵略者“以华制华”的妄想,构筑起抵御外侮的“铜墙铁壁”和视死如归、宁死不屈的民族气节。

伟大精神如山高,绵延传承而不朽。中国抗战历史,不仅是一部中华儿女抵御外侮的战争史、不屈不挠的奋斗史,也是一部叩击心灵、触及灵魂的精神史。应从伟大抗战精神中汲取历史智慧和丰厚营养,凝聚起步调一致向前进、淬炼成钢向一流的磅礴力量。一是厚植爱国情怀,锚定中国式现代化的“初心坐标”。爱国情怀,是抗战精神的核心底色,更是中国式现代

化的价值根基。当前,面对世界百年未有之大变局加速演进,个别国家试图通过技术封锁、贸易壁垒、舆论抹黑等手段遏制中国发展,本质上是对中国人民追求现代化权利的挑战。传承“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀,把个人理想融入国家发展大局:科研工作者以“国之大者”为念,攻克“卡脖子”技术难题,守护国家科技安全;企业经营者坚守实业报国,打造自主可控的产业链供应链,推动“中国智造”走向世界;普通劳动者在各自岗位上兢兢业业,以“螺丝钉”的坚守为现代化建设添砖加瓦。二是弘扬英雄气概,破解中国式现代化的“攻坚难题”。英雄气概,是抗战精神的鲜明特质,更是中国式现代化的攻坚利器。中国式现代化之路,从来不是一马平川的坦途。从我国人均GDP突破1.2万美元但发展不平衡不充分问题依然突出,到产业转型升级进入“深水区”,新旧动能转换面临挑战;从粮食安全、能源安全等“国之大者”的底线守护,到生态环境保护与经济发展的协同推进,每一项任务都需要我们拿出“啃硬骨头”的勇气、“涉险滩”的决心。传承“不畏强暴、血战到底”的英雄气概,在困难面前不低头、在挑战面前不退缩,唯有以英雄气概直面挑战,才能在中国式现代化

“攻坚战”劈波斩浪、行稳致远。三是筑牢必胜信念,坚定中国式现代化的“前行定力”。必胜信念,是抗战精神的力量源泉,更是中国式现代化的信心基石。推进中国式现代化,是一项长期而艰巨的任务,不可能一蹴而就,需要我们保持“战略定力”,不回避矛盾、不畏惧挑战,坚定“必胜信心”,以“功成不必在我,功成必定有我”的境界稳扎稳打。四是汇聚团结伟力,激荡中国式现代化的“磅礴动能”。中国式现代化是全体人民共同参与、共同建设、共同享有的现代化,需要14亿多中国人民心往一处想、劲往一处使,形成“一股绳”的强大合力。传承“万众一心、众志成城”的团结伟力,坚持党的集中统一领导,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,调动一切积极因素、团结一切可以团结的力量。

昭昭前事,惕惕后人。站在新的历史起点,面对百年未有之大变局,传承抗战精神不仅是对历史的致敬,更是对未来的担当。我们既要从抗战历史中汲取智慧和勇气;更要以抗战精神为指引,在民族复兴的壮阔征程上脚踏实地、奋勇前行,让抗战精神在新时代绽放出更耀眼的光芒。

(作者为市委党校马列主义教研室主任)

讲好新四军红色故事 让英雄之光点亮逐梦征程

张立

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,习近平总书记指出:“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣”,中国人民以血肉之躯筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城,用生命和鲜血谱写了中华民族历史上抵御外侮的伟大篇章。”在这场艰苦卓绝的伟大胜利中,新四军作为党领导下浴血奋战的重要武装力量,其铁血忠魂、为民初心、斗争智慧与牺牲精神,共同熔铸成彪炳史册的英雄丰碑,至今仍闪耀着穿越时空的光芒,照亮我们奋进的新征程。讲好新四军红色故事,是赓续红色血脉、凝聚民族复兴伟力的时代召唤,是让这段波澜壮阔的历史及其凝结的宝贵精神,在新时代的语境下焕发新生机、激荡新活力,为走好新时代的赶考之路提供源源不竭的精神动力。

红色故事镌刻着中国共产党引领人民从站起来、富起来到强起来的壮阔征程,深刻揭示了“中国共产党为何能、马克思主义为何行、中国特色社会主义为何好”的历史脉络与实践真谛,它们是中国共产党人精神谱系的生动展现,更是新时代党员干部与青年群体坚定信仰根基、汲取前行力量的不竭源泉。讲好红色故事,不仅是对历史记忆的守护与延续,更是激活当代人精神动能、为民族复兴提供深层价值支撑的重要举措。

围绕新四军“一心一意跟党走”的忠诚信念,深入阐发只有始终听党指挥、坚定维护核心,才能不断打胜仗、从胜利走向胜利。围绕新四军“以百姓之心为心”的为民情怀,深入阐发只有紧紧依靠人民、始终为了人民,党和人民事业才能不断取得进步。围绕新四军“明知山有虎偏向虎山行”的斗争精神,深入阐发只有敢于担当、勇于亮剑,才能不断克服艰难险阻、战胜风险挑战。四要围绕新四军“没有规矩不成方圆”的纪律意识,深入阐发只有严守规矩、严格纪律,才能确保各项事业行稳致远。围绕新四军“同袍同泽聚人心”的统战智慧,深入解读坚持统一战线、汇聚各方力量的战略意义,才能构筑最广泛的爱国阵线,汇聚起推动民族复兴的磅礴伟力。围绕新四军“运筹帷幄决胜千里”的斗争智慧,深入阐发只有永葆自力更生、艰苦奋斗的政治品格,才能在逆境中淬炼初心、砥砺锋芒。围绕新四军“野菜充饥志愈坚”的奋斗本色,深入阐发只有永葆自力更生、艰苦奋斗的政治品格,才能在逆境中淬炼初心、砥砺锋芒。围绕新四军“坚韧不拔、勇往直前”的拼搏精神,深入阐发只有永葆自力更生、艰苦奋斗的政治品格,才能在逆境中淬炼初心、砥砺锋芒。围绕新四军“坚韧不拔、勇往直前”的拼搏精神,深入阐发只有永葆自力更生、艰苦奋斗的政治品格,才能在逆境中淬炼初心、砥砺锋芒。

提升新四军红色故事的传播实效,关键在于激发受众的内在深

度共鸣,要“着眼内因,精准挖掘历史细节;强化外因,营造沉浸式思维场;善用方法,创新宣传宣讲形式”三个维度协同发力,让新四军红色故事真正“活起来、传下去”。着眼内因:以细节破题,于细微处引发情感共鸣。红色故事的核心价值,在于其能够架起历史与现实的桥梁,激发思考,凝聚社会共识。但当前受众接触红色故事时,常易被新奇轶闻吸引,导致忽略核心主旨。此时,挖掘“见人见事见精神”的历史细节,便成为建立共鸣的突破口。宏大叙事与展板文字往往难以留下深刻印象,真正触动心灵的,是那些能连接个体经验、打破认知局限的“小切口”,如新四军战士缝补旧军装,衣料上每一道针脚都诉说着“艰苦奋斗”的内涵;新四军医护人员不顾生死救治伤员,是对“为民初心”的生动注解;战士与群众的质朴交流,展现“军民一家亲”的深厚情谊。这些富含精神品质的日常细节,因贴近生活、真实可感,更具情感冲击力与启发性,能让受众在“体察历史背景、感知精神内核”中收获新知、深化认同,共鸣便由此而生。

善用方法:以问题为导向,引导自主思考升华。在红色故事讲述中,灵活运用“问题导向”方法,能显著提升受众参与度与思考深度。“问题意识”有助于挖掘“平凡史实背后的不平凡”,让内化于心的价值理念真正“活起来”。运用这一方法需把握三个关键点:一是问题要具有普遍性与启发性。聚焦能引发全局思考或切肤感悟的议题,如“新四军为何能在敌后复杂环境中站稳脚跟?”“群众为何愿意冒着风险支持新四军?”等,引导受众从历史背景、党的政策、军民关系等维度,深入理解革命发展的内在逻辑。二是阐释要具有逻辑自洽性。讲述者的阐释需基于历史事实与主流价值,形成完整、严谨的逻辑闭环,避免陷入无意义争论。如通过探讨“新四军为何被称为‘党军’”,阐述党对军队的绝对领导及贯彻党中央决策部署的具体史实,使受众深刻领悟“党指挥枪”这一根本原则的合理性与必然性。三是启示要注重生成性而非灌输性。讲述红色故事的终极旨归,在于构建“历史与现实”的桥梁,推动受众在明晰历史脉络的基础上,自发形成个性化的思考与启示。

(作者为市委党校、盐城新四军干部学院新四军历史宣教室主任)

以史为鉴 回答好新时代“四问”

吉园

80年前,中国人民抗日战争取得伟大胜利,这胜利不仅是中华民族从近代以来深重危机中走向伟大复兴的历史转折点,更是人类文明对野蛮、正义对邪恶、和平对战争、发展对衰退的永恒宣言书。80年后,站在新时代这一新的历史坐标回望,我们仍需从这场伟大胜利中汲取智慧,回答好关乎民族复兴、世界和平、人民幸福、时代发展等重大命题。

回答中国之问:何以从“亡国危局”走向“复兴起点”?

近代以来,中国屡遭列强侵略,“落后就要挨打”的惨痛教训刻进民族记忆。抗日战争的胜利为何能成为“近代以来中国抗击外敌入侵第一次完全胜利”?答案在民族精神的觉醒与正确道路的选择中。

从精神觉醒看,爱国主义的磅礴伟力是胜利的动力。1931年“九一八”事变后,东北抗日联军在零下40摄氏度的林海雪原中,以“火烤胸前暖,风吹背后寒”的坚韧坚持14年游击战争;1937年“七七”事变后,在全民族抗战的旗帜下,地不分南北、人不分老幼,工人捐工、农民捐粮、学生从军、侨胞捐款,形成“四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣”的壮阔局面。这种“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀,让中华民族在绝境中凝聚成不可战胜的整体。

从道路选择看,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。面对“亡国灭种”的危机,中国共产党率先提出“停止内战、一致抗日”口号,积极促成西安事变和平解决,建立抗日民族统一战线;制定“持久战”战略,开辟敌后战场,开展游击战和地道战,让抗日根据地成为抗击日军的“地下长城”;山东沂蒙红嫂用乳汁救治伤员,谱写“军民鱼水情”的佳话,正如习近平总书记所指出的“人民战争的伟力,来源于人民的伟大力量”。历史证明,只有把人民放在心中最高位置,才能凝聚起战胜一切困难的力量。

如今,人民之问的核心已变为“如何过上更美好的生活”。中国以“为中国人民谋幸福”为初心,始终践行以人民为中心的发展思想:脱贫攻坚战让近1亿农村贫困人口脱贫,实现全面建成小康社会;基本医疗保险覆盖13.6亿人,基本养老保险覆盖10亿人,大力推进民生工程;“绿水青山就是金山银山”理念落地生根,生态环境持续改善。不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感,正是对人民之问的真诚回答。

回答人民之问:何以从“水深火热”走向“幸福美好”?

抗日战争时期,中国人民承受了深重苦难——南京大屠杀中30万无辜平民惨遭屠戮,731部队的细菌战让无数百姓死于非命,沦陷区人民沦为“亡国奴”,失去家园与尊严。人民的追问是:如何守护来之不易的和平,过上幸福美好的生活?答案在“以人民为中心”的初心与实践中。

抗日战争的胜利,本质上是人民的胜利。中国共产党始终把人民利益放在首位,在抗日根据地实行“减租减息”,让农民有地种、有饭吃;开展扫盲运动,让百姓有文化、明事理;组建农会、妇救会,动员广大人民成为抗战的主力军。正是因为“为了人民”,才有“人民支持”——河北冉庄村民用双手挖出16公里地道,成为抗击日军的“地下长城”;山东沂蒙红嫂用乳汁救治伤员,谱写“军民鱼水情”的佳话,正如习近平总书记所指出的“人民战争的伟力,来源于人民的伟大力量”。历史证明,只有把人民放在心中最高位置,才能凝聚起战胜一切困难的力量。

如今,人民之问的核心已变为“如何实现中华民族伟大复兴”。从抗日战争中淬炼而来的伟大抗战精神,正转化为新时代攻坚克难的精神动力之一,如面对突发性公共卫生事件,我们一方有难八方支援;面对科技“卡脖子”难题,科研工作者潜心攻关;面对复杂国际环境,我们坚持走中国式现代化道路,这正是对中国之问的最好回答。

回答世界之问:何以从“全球浩劫”走向“持久和平”?

第二次世界大战波及四大洲、80多个国家和地区,造成7000余万人伤亡、4万多亿美元财产损失,人类文明险些毁于一旦。这世界的追问是:如何防止战争悲剧重演,构建持久和平的世界秩序?中国的答案在东方主战场的贡献与人类命运共同体的智慧中。

中国是世界反法西斯战争的东方主战场,为全球胜利作出不可替代的贡献。在世界反法西斯战争中,中国人民的抗日战争开始最早、持续时间最长。从1931年到1945年,中国牵制日本陆军总兵力70%以上,阻止日本“北进”袭击苏联、“南进”支援太平洋战场的战略企图。1941年太平洋战争爆发前,中国独自抗击日本侵略者10年,为反法西斯盟国赢得战略准备时间;战争期间,中国为盟国提供大量战略物资和军事情报,成为亚太地区盟军对日作战的重要后方基地。中国以巨大的民族牺牲,为世界和平筑起一道坚固的东方屏障,对稳定东方反法西斯战局起到了决定性作用。

战后80年,世界虽未爆发新的世界大战,但局部冲突、霸权主义仍然存在。中国始终践行“永远不称霸、永远不搞扩张”的承诺,以实际行动打破“国强必霸”的历史宿命。坚持共商共建共享的全球治理观,推动“一带一路”国际合作;积极参与联合国维和行动,倡导“共同、综合、合作、可持续”安全观;面对乌克兰危机、中东乱局,始终坚持劝和促谈。中国积极践行人类命运共同体理念,正是对世界之问的

回答时代之问:何以从“历史教训”走向“未来启迪”?

80年过去,法西斯主义并未完全消失——日本右翼势力篡改历史教科书、参拜靖国神社,否认“南京大屠杀”等历史事实;一些国家重拾冷战思维,搞“小圈子”“集团政治”,加剧全球分裂。时代的追问是:如何以史为鉴,开创一个更安全、更繁荣、更公正的未来?答案就藏在对历史的深刻反思与对正义的坚定捍卫中。

铭记历史,前提在于反对历史虚无主义。中国始终坚定捍卫世界反法西斯战争胜利成果,通过举办抗战胜利纪念活动、保护侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆等历史遗址,让年轻一代铭记“落后就要挨打”的教训;通过学术交流、民间对话,推动国际社会形成正确的二战史观。

开创未来,关键在于坚守正义与推进合作。反法西斯战争的胜利,是不同社会制度、不同意识形态国家“求同存异、携手作战”的结果——苏联红军出兵中国东北,美国飞虎队支援中国战场,世界反法西斯联盟是抗战的重要力量。今天,面对不断出现的地区冲突、贫富不均、气候危机和技术失控等全球性挑战,更需要各国开展合作共赢。中国提出的全球发展、安全、文明等倡议,为人类应对共同挑战提供了中国方案。始终践行“和平、发展、合作、共赢”的时代主题,正是我们对时代之问的中国回答。

80载岁月流转,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的丰碑始终矗立。站在新的历史起点,要紧扣习近平总书记关于“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的要求,铭记“正义必胜、和平必胜、民心必胜”的真理,以史为鉴,回答好新时代“四问”,以伟大抗战精神为动力,为实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体不懈奋斗。

(作者单位:市委党校)